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лу цид ност и акри бич ност, за хва љу ју ћи ко ји ма се от кри ва на чин ми шље
ња и по сту па ња хо мер ских хе ро ја и древ ног чо ве ка уоп ште, као и еру
ди ци ја ис ка за на у стил ски пре фи ње ном и при јем чи вом ви ду, чи не да се 
сту ди ја Је ле не Пи ли по вић не са мо пре по зна и пре по ру чи као дра го це на, 
не за о би ла зна ли те ра ту ра за по то ња ис тра жи ва ња по ет ске ви зи је Хо ме
ро вих епо ва не го и да она, упра во по ис так ну тим осо би на ма, и са ма 
по ста не за ви чај ак си о ло шке на де, узор но све до чан ство да вр хун ске књи
жев но на уч не вред но сти, он да ка да се не гу ју са све шћу о зна ча ју сим бо
лич ког ра ста, је су до сти жне.
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По сма тра ју ћи ово го ди шњу се лек ци ју до бро по зна те еди ци је ду гог 
тра ја ња, на ла зи мо се пред сво је вр сним из у зет ком, од но сно про ме ном у 
ви ду оп се га ода бра них де ла. Би бли о те ка „Пр ва књи га Ма ти це срп ске”, 
пре ма из да вач ком пла ну, об ја вљу је јед ну књи гу, што је ре зул тат не спо
ра зу ма на ста лог при ли ком пр во бит не од лу ке и по ступ ка су прот ног 
основ ним по сту ла ти ма кон кур са од стра не ау то ра дру ге књи ге ода бра
не при ли ком се лек ци је. На ве де ни по да так по ми ње мо као све до чан ство 
о до след но сти, ко ја не ба ца сен ку на до са да шњи рад не го га по твр ђу је 
као про ми шљен и од го во ран по сао, ко ме се при сту па са пу ном све шћу 
о ва жно сти ис тра ја ва ња „Пр ве књи ге Ма ти це срп ске”. Са мим тим, еди
ци ја је пред ста вље на књи гом Еми ли је По по вић, док то рант ки ње на Фи
ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду, ко ја за вре ђу је по себ ну па жњу и 
чи ни дра го це ни при лог срп ској на у ци о књи жев но сти, али и те а тро ло
ги ји и ан тро по ло ги ји.

* * *

По ку ша ва ју ћи да аде кват но сме сти мо пр ву књи гу Еми ли је По по
вић ме ђу са вре ме не то ко ве про у ча ва ња два де се то ве ков не књи жев но сти, 
на ла зи мо се у за хвал ној по зи ци ји услед уна пред при пре мље ног те ре на 
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на ко ји сту па мо. При на ве де ном ми сли мо на ви ше стру ке по зи тив не 
оце не до са да шњег ра да мла де на уч ни це на по љу драм ске књи жев но сти, 
што је при мет но већ овла шним по гле дом на ње ну би о би бли о гра фи ју. 
Књи га Упо ла са зда ни ре пре зен ту је плод ра ни јег ра да Еми ли је По по вић 
на про у ча ва њу екс пре си о ни стич ке дра ме, чи је кон крет ни је од ре ђе ње 
ви ди мо у те мељ но об ли ко ва ном под на сло ву: мо тив ин це ста у драм ском 
ства ра ла штву Мом чи ла На ста си је ви ћа из ме ђу мит скоре ли гиј ског и 
сим бо лич ког зна че ња. Ја сно је да пу бли ка ци ја пред ста вља до пу ње ну 
вер зи ју за вр шног ра да са ма стер сту ди ја, од бра ње ног под мен тор ством 
проф. еме ри те др Љи ља не Пе ши кан Љу шта но вић, за ко ји је ау тор ка 
до би ла пр ву Бран ко ву на гра ду Ма ти це срп ске 2021. го ди не. До дат ни 
зна чај ко ји се оства ру је ко нач ним об ја вљи ва њем ове књи ге од ре ђен је 
вре ме ном ње ног из ла ска, у го ди ни ју би ле ја, по во дом 130 го ди на од ро
ђе ња Мом чи ла На ста си је ви ћа. Да кле, књи га Упо ла са зда ни већ сво јом 
по ја вом чи ни ма лу свет ко ви ну на шем, ка ко ће мо то и ви де ти, не до вољ
но про чи та ном драм ском пи сцу, пе сни ку, при по ве да чу и есе ји сти.

Струк тур на ор га ни за ци ја књи ге ја сно је оме ђе на раз ли чи тим дра
ма ма у ко ји ма ау тор ка про на ла зи ре а ли за ци је мо ти ва ин це ста, те сва ко 
по гла вље од го ва ра од ре ђе ном На ста си је ви ће вом ко ма ду: „Мо тив ин це
ста у Ме ђу лу шком бла гу: ’из ме ђу хи је ро га ми је и ро до сквр ног гре ха’ – 
чо век”, „Мо тив ин це ста у дра ми Не до зва ни”, „Тек сту ал но не све сно: мо тив 
ин це ста у дра ми Го спо дарМла де но ва кћер из ме ђу усме не про зе и но ве 
пси хо ло шке дра ме” и „Од усме них ре флек са до етич коестет ског кон цеп
та – мо тив ин це ста у дра ми Код ’Ве чи те сла ви не’”. На ве де на по гла вља 
оме ђе на су це ли на ма „Увод на реч” и „У од бра ну чо ве ка: за кључ на раз
ма тра ња”, при че му се књи га за вр ша ва „На по ме ном ау то ра”. Сли ко ви то 
сме шта ју ћи ства ра ла штво Мом чи ла На ста си је ви ћа у „чар дак ни на зе мљи 
ни на не бу”, Еми ли ја По по вић же ли да ис так не ам би ва лент ност по ло
жа ја у ко ме се ау тор на ла зио спрам сво јих са вре ме ни ка (13). Дру гим 
ре чи ма, На ста си је вић се по сма тра као са мо свој на књи жев на по ја ва, у 
ко јој су, да ка ко, при сут не ни јан се ме ђу рат них књи жев них тен ден ци ја, 
али и оп ста ју је дин стве на по е тич ка обе леж ја ну жна за ства ра ла штво 
сва ког ве ли ког ау то ра. При том, ау тор ка по све ћу је па жњу аспек ту На ста
си је ви ће вог де ла ко ји је ма хом био не га тив но ва ло ри зо ван, на сто је ћи да 
драм ско ства ра ла штво пот кре пи и до дат но осве тли „осла ња њем на ње
го ве есе је, пе сме и при по вет ке” (19). Ода бир мо ти ва ин це ста као основ ног 
пред ме та ис тра жи ва ња за сно ван је ка ко ње го вом не до вољ ном ис тра же
но шћу, та ко и кључ ном уло гом ко ју по при ма у На ста си је ви ће вом ства
ра ла штву, има ју ћи у ви ду тен ден ци ју ау то ра да ко ри сти „ре ла тив но ма ли 
број мо ти ва” ко ји би „сход но фа за ма ње го вог књи жев ног ства ра ла штва, 
до би ја ли раз ли чи ту вред ност и сми сао” (18). Да кле, Еми ли ја По по вић 
би ра те му ко ја је не га тив но ко но ти ра на у ло ши је оце ње ном аспек ту 
ства ра ла штва Мом чи ла На ста си је ви ћа, у на сто ја њу да пре ва зи ђе до са
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да шња чи та ња и ис так не раз ли чи те мо гућ но сти по и ма ња мо ти ва ин це
ста, што би на сим бо лич ком пла ну до при не ло схва та њу „ви зи је чо ве ко
вог по ло жа ја у све ту и мо ти ва не мо гућ но сти до се за ња иде ал не љу ба ви”, 
од но сно це ло ви то сти као све оп штој ау то ро вој те жњи (18–19).

Раз ма тра ју ћи ре цеп ци ју му зич ке ле ген де Ме ђу лу шко бла го, Еми
ли ја По по вић ис ти че да је она у ве ли кој ме ри усло вље на по сто ја њем 
спо не са де лом Ри хар да Ваг не ра, што је про тив реч но ини ци јал ним те
жња ма ау то ра. Нео би чан, ку му ла ти ван на зив по гла вља по све ће ног овој 
дра ми от кри ва се у на сло ву ра да Зо је Ка ра но вић, „Мо тив ин це ста из
ме ђу хи је ро га ми је и ро до сквр ног гре ха”, као сво је вр сног ин тер пре та
тив ног кљу ча ко јим се слу жи Еми ли ја По по вић. На сто је ћи да од ре ди 
еле мен те ко ји би по тен ци јал но мо гли би ти пре у зе ти из ан тич ког ми та, 
по пут хо ра или по се те про ро чи шти ма, по том хри шћан ске ре ли ги је, као 
што су по ја ве ико на, кан ди ла или све ћа, и усме не књи жев но сти, еп ске 
и лир ске, ау тор ка ма пи ра пу те ве чи јим се укр шта јем мо тив ин це ста 
ја вља на раз ли чи тим ни во и ма. Еми ли ја По по вић не за у ста вља се на 
јед но стра ном при сту пу књи жев ном де лу, не го по ку ша ва да об ја сни 
раз ли чи те на чи не ње го вог кон ци пи ра ња и мо гућ но сти ње го вог пот пу
ни јег раз у ме ва ња. Са мим тим, ау тор ка по ка зу је да је мо гу ће по сма трати 
мо тив ин це ста у Ме ђу лу шком бла гу као сво је вр сну „ме та фо ру за спа ја ње 
чо ве ка с ма тер њом ме ло ди јом”, што на кон цу би ва оне мо гу ће но услед 
„не до ра сло сти це ло куп не за јед ни це”, те не до се же до оп ште чо ве чан ског 
(42). Раз ма тра ње раз ли чи тих зна че ња ко ја се оства ру ју по сред ством 
мо ти ва ин це ста на ста ви ће се кроз на ред на по гла вља, при че му Еми лија 
По по вић по ку ша ва да од ре ди при ме се на ту ра ли стич ког и ми стич ног у 
об ли ко ва њу сва ке за себ не дра ме, као и да та кве ни јан се укљу чи у ана
ли зу ус по ста вље ног од но са пре ма пре у зе тој тра ди циј ској гра ђи.

При сту па ју ћи ана ли зи дра ме Не до зва ни, из но ва се су сре ће мо са 
пој мо ви ма ја ло во сти и нео ства ре но сти драм ских ли ко ва, са бит ном те
жњом ка пред ста вља њу ин це ста као „але го ри је о умет нич ком ства ра њу 
и ег зи стен ци јал ном по ло жа ју умет ни ка у све ту” (46). Сход но то ме, по
но во су на сна зи су прот ста вље не ка те го ри је свог и ту ђег, од но сно до брог 
и ло шег, те ау тор ка ко ри сти до са да шња ви ђе ња за сту пље на у ре ле вант
ној ли те ра ту ри ра ди од ре ђи ва ња опо зи ци је ко ја функ ци о ни ше у дра ми, 
на пла ну раз ли ке из ме ђу му зи ке и сли кар ства. Су че ља ва њем раз ли чи
тих ви до ва умет нич ког ства ра ња, На ста си је вић на сим бо лич ком пла ну 
по ка зу је „не мо гућ ност по ве зи ва ња Бран ки це са Ма зу ли ном”, што се 
ши ри на чи та ву мре жу срод них ме та фо ра (49–50). Мо тив ин це ста се, 
ре чи ма Мар те Фрајнд, ре а ли зу је као „по ро дич на са мо до вољ ност”, што 
је у спре зи са оне мо гу ће ним ка на ли са њем ма тер ње ме ло ди је на ни во 
оп ште људ ског. Про блем пред ме та умет нич ке ин спи ра ци је ујед но је и 
ме сто кон кре ти за ци је ин це ста, те се де ла ко ја на ста ју та квим на дах ну
ћем по ка зу ју као јед на ко ја ло ва, без пра вог пло да.
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Ва жно је на гла си ти да Еми ли ја По по вић ефект но мар ки ра ис ко ра
ке од стан дар ди зо ва них драм ских ли ко ва ко је На ста си је вић об ли ку је, 
што је ви дљи во у не при ста ја њу на јед но знач на од ре ђе ња го ро пад не 
же не, ју ро ди ве или сме те ња ка. На ве де на од ре ђе ња, да ка ко, по сто је у 
осно ви ју на ка, али ни су и је ди ни на чин на ко ји се драм ско де ло мо же 
чи та ти, те ау тор ка по ку ша ва да про ник не у ни јан се гра ђе ња ли ко ва, по
себ но оних ко ји су но си о ци мо ти ва ин це ста. Ка да је реч о дра ми Го спо
дарМла де но ва кћер, Еми ли ја По по вић по дроб ни је при сту па фол клор ном 
обра сцу као мо гу ћем из во ри шту књи жев ног де ла, јед на ко као што је то 
чи ни ла на пла ну Ме ђу лу шког бла га, а чи ни ће и то ком ана ли зе дра ме Код 
„Ве чи те сла ви не”. По ре де ћи дра му са при чом о про го ње ној де вој ци, 
од но сно де вој ци са зве здом на че лу из усме не књи жев но сти, ау тор ка 
го во ри о ва жној ди стинк ци ји до ма ћег и стра ног, свог и ту ђег, што све
до чи о На ста си је ви ће вом те мељ ном по зна ва њу књи жев не и кул тур не 
ба шти не срп ског на ро да. Од нос Дан ке и Мла де на пра те огре ше ња о 
оби чај ноправ не и хри шћан ске нор ме, при че му мо тив ин це ста ни је 
ди рек тан, не го се „мо же иш чи та ти из го то во ми стич не по ве за но сти оца 
и ћер ке” (75–77). Иде ја стра да ња као пу та ка из ле че њу вра ћа у кон текст 
фи гу ру умет ни ка, ко ја ће се из но ва ја ви ти у по след њој ана ли зи ра ној 
дра ми. 

Раз ма тра ње дра ме Код „Ве чи те сла ви не”, као по след њег и нај у спе
ли јег На ста си је ви ће вог ко ма да, у се бе ин кор по ри ра све до са да осмотре не 
аспек те функ ци о ни са ња мо ти ва ин це ста. Ле ген дар ни оквир, хри шћан
ска и тра ди циј ска сим бо ли ка и по ступ ци кон струк ти ви стич ке екс пре
си о ни стич ке дра ме ко ри сте се ка ко би се, ре чи ма Ста ни сла ва Ви на ве ра, 
пу тем „од са мих стран пу ти ца”, до шло до ма тер ње ме ло ди је. Бор ба из
ме ђу два уре ђе ња све та, ха о са и ко смо са, по но во се ја вља као те мељ на 
иде ја ко ју по кре ће мо тив ин це ста, има ју ћи за циљ да по ка же „ко ли ко је 
по сто ја ње чо ве ко во тра гич но и без из ла зно” (102). Пи та ња про сто ра, 
род ног ме ста, ро ди тељ ског гре ха и це ло ви то сти у про на ла же њу срод не 
ду ше по ка зу ју се као по себ но зна чај ни за мо тив ин це ста, чи ме се он 
при бли жа ва пи та њи ма са мог по сто ја ња. Већ по ме ну ти Ви на вер, у свом 
есе ју по све ће ном Мом чи лу На ста си је ви ћу, као основ ни циљ из вор но сти 
на во ди те жњу „да се пре све га ми уоп ште на ђе мо”, што се мо же ефект
но до ве сти у ве зу са иде ја ма ко је ну ди Еми ли ја По по вић. При на ве де ном, 
ми сли мо на ви ђе ње ин це ста као ме та фо ре „за по ло жај чо ве ка на зе мљи”, 
по том за ње го ву не у рав но те же ну и рас це пље ну при ро ду, чи ме се „На ста
си је вић суп тил но ру га схва та њу људ ске је дин ке као на ра зу му уте ме ље не 
лич но сти” (109).

Са гле дав ши раз ли чи те на чи не иш чи та ва ња мо ти ва ин це ста у че
ти ри драм ска де ла Мом чи ла На ста си је ви ћа, на шли смо се на ау то ро вом 
пу ту у тра га њу за скла дом. Еми ли ја По по вић до бро про су ђу је да „ста
вља ју ћи драм ске лич но сти на до мак ха о са На ста си је вић у њи ма от кри ва 
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умет ни ке” (110). Уко ли ко је умет нич ко ства ра ње циљ по сто ја ња и ње гов 
вр хун ски вид, он да је ја сно да мо ра до ћи до при хва та ња чо ве ка као бића 
пат ње, „упо ла са зда ног” и рас це пље ног из ме ђу јед на ко (не)до ступ них 
мо гућ но сти. Мо тив ин це ста је дан је од На ста си је ви ће вих на чи на да по
ка же „не мо гућ ност оства ре ња же ље ко ја се оту да су бли ми ше у умет ност, 
у ду хов но, у су шти ну” (112). Од су штин ског је зна ча ја са гле да ти по зи
тив но од ре ђе ње ко је Еми ли ја По по вић про на ла зи у На ста си је ви ће вом 
де лу, по сма тра ју ћи га као хо мо ге ну це ли ну, ко ја јед на ко оди ше те жњом 
ка све оп штем из ми ре њу и скла ду.

* * *

За по чи њу ћи при каз ове књи ге, сма тра ла сам се бе срећ ном што 
имам при ли ку да пи шем о мла дој ау тор ки, за до вољ на што се на ла зим 
пред вр хун ским при ме ром оно га ка ко на у ка о књи жев но сти мо же и 
тре ба да из гле да. Окол но сти ко је су на сту пи ле, од но сно пре ра ни од ла
зак Еми ли је По по вић, про на шле су нас не спрем ним да се по ми ри мо са 
све том ко ји оста је си ро ма шан за ње не про ниц љи ве уви де и, још ва жни је, 
до бро ду шну, ис кре ну и ср дач ну реч. Са мим тим, „На по ме на ау то ра” на 
кон цу књи ге, о пред сто је ћим ис тра жи ва њи ма, по ста је го рак под сет ник 
ко ме се мо ра мо вра ћа ти, у по ку ша ју да са гле да мо све оно за шта смо, на 
ве ли ку жа лост, оста ли ус кра ће ни. Књи га Упо ла са зда ни је сте вре дан 
при лог, са ве сно и те мељ но спро ве де но ис тра жи ва ње и ве ли ки ко рак ка 
пот пу ни јем раз у ме ва њу по е ти ке Мом чи ла На ста си је ви ћа и ње го ве ви
зи је искон ског. 
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ПЕРФОРМАТИВНАУМЕТНОСТИСЦЕЉЕЊА

Ан дреј Ти шма, Хро но гра фи ја (спи)ри ту а ла – мо ји пер фор ман си ду хов ног 
зра че ња, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви Сад 2023

Бо га то илу стро ва на до ку мен тар ном фо то граф ском гра ђом умет ни
ка, као бит ним до дат ком кон цеп ту ал них опи са и днев нич ких ево ка ци ја, 
књи га Хро но гра фи ја (спи)ри ту а ла – мо ји пер фор ман си ду хов ног зра че ња 
пред ста вља рет ку и дра го це ну по ја ву на срп ској и ре ги о нал ној кул тур ној 
сце ни. Ова сво је вр сна умет нич ка ау то би о гра фи ја од пр во ра зред ног је 




